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Перехід від державного до публічного 
управління в умовах розвитку  

громадянського суспільства в Україні

Анотація. У статті розглянуто основні аспекти регулювання публічного 
управління з боку державної влади та коротко проаналізовано Національ-
ну Стратегію сприяння розвитку громадянського суспільства в Україні на 
2016–2020 рр. щодо відповідності основним чинникам самоорганізаційної 
спроможності.

Ключові слова: публічне управління, державне управління, розвиток 
громадянського суспільства.

Переход от государственного к публичному  
управлению в условиях развития гражданского  

общества в Украине

Аннотация. В статье рассмотрены основные аспекты регулирования пу-
бличного управления со стороны государственной власти и коротко проана-
лизирована Национальная Стратегия содействия развитию гражданского 
общества в Украине на 2016–2020 годы на предмет соответствия основным 
факторам самоорганизационной способности.
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Ключевые слова: публичное управление, государственное управление, 
развитие гражданского общества.

The transition from state to public administration  
in the development of civil society in Ukraine

Abstract. The article describes the main aspects of state administration by the 
state authorities and briefly analyzed National Strategy for Civil Society Devel-
opment in Ukraine in 2016–2020 yearsfor compliance with the basic factors of 
self-organization ability.

Keywords: public administration, state administration, civil society develop-
ment.

Постановка проблеми. Для сучасного державного управління природ-
ним є вплив на нього численних тенденцій та процесів світового розвитку, 
які на сьогодні супроводжуються глибинно суттєвими суспільними зміна-

ми. Найбільш відомими, і, на наш 
погляд, фундаментальними є про-
цеси глобалізації, що включає також 
перехід від держаного до публічного 
управління в умовах розвитку гро-
мадянського суспільства в Україні. 
Своєю чергою пріоритети таких по-
літик реалізуються за допомогою 
державних програм (національні 
стратегії, державні цільові програми, 
програми соціально-економічного 
розвитку, державний бюджет) на 
певний середньо- або короткостро-
ковий термін.

Аналіз останніх досліджень і пу-
блікацій. Інформаційним джерелом 
для написання статті є нормативно-
правові документи, а також резуль-
тати наукового дослідження [1–6]. 

Метою даної статті є аналіз пере-
ходу від державного до публічного 
управління в умовах розвитку гро-
мадянського суспільства в Україні.

Виклад основного матеріалу. 
Нині розвиток громадянського сус-
пільства в Україні відбувається під 
впливом зовнішніх процесів, як на-

слідок, це підписання відповідних 
документів, що вимагають реалі-
зації зазначених програм дій. Так, 
у ст. 443 гл. 26 “Співробітництво з 
питань громадянського суспільства” 
Угоди про асоціацію між Україною, 
з однією сторони, та Європейський 
союзом, Європейським співтова-
риством з атомної енергії і їхніми 
державами-членами, з іншої сторони 
(Угоду ратифіковано із заявою За-
коном № 1678-VII від 16.09.2014 р.), 
наголошено, що сторони заохочують 
співробітництво з питань громадян-
ського суспільства з метою досяг-
нення таких цілей [6]: 

a)	 зміцнення контактів та вза-
ємного обміну досвідом між 
усіма секторами громадян-
ського суспільства в Україні та 
державами-членами ЄС; 

б)	залучення організацій грома-
дянського суспільства до ре-
алізації цієї Угоди, зокрема 
моніторингу її виконання, а та-
кож до розвитку двосторонніх 
відносин Україна — ЄС; 
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в)	 забезпечення кращої обізна-
ності та розуміння щодо Укра-
їни в державах-членах ЄС, зо-
крема її історії та культури; 

г)	 забезпечення кращої обізна-
ності та розуміння щодо Євро-
пейського Союзу в Україні, зо-
крема його базових цінностей, 
функціонування та політик.

У статті 444 йдеться про сприян-
ня діалогу та співробітництву між 
учасниками громадянського суспі
льства з обох сторін як невід’ємної 
частини відносин між Україною та 
ЄС шляхом [6]:

a)	 зміцнення контактів та вза-
ємного обміну досвідом між 
організаціями громадянсько-
го суспільства в Україні та 
державах-членах ЄС, зокрема 
проведення професійних семі-
нарів, підвищення кваліфікації 
тощо; 

б)	сприяння процесу інституцій-
ної розбудови та консолідації 
організацій громадянського 
суспільства, у тому числі ло-
бістській діяльності, нефор-
мальному спілкуванню, візи-
там і семінарам тощо; 

в)	 забезпечення поінформованос-
ті українських представників 
щодо організації в рамках ЄС 
консультацій та діалогу між 
соціальними і громадськими 
партнерами з метою залучення 
громадянського суспільства до 
політичного процесу в Україні.

Внутрішньою реакцією України 
на зовнішні зобов’язання є такі доку-
менти, як Закон України “Про засади 
внутрішньої і зовнішньої політики” 
(від 2010 р. № 40) за останньою ре-
дакцією, де у ст. 5 “Засади внутріш-

ньої політики у сфері формування 
інститутів громадянського суспіль-
ства” визначено основні завдання 
внутрішньої політики у сфері фор-
мування інститутів громадянського 
суспільства, а саме [4]:

•	 утвердження громадянського 
суспільства як гарантії демо-
кратичного розвитку держави;

•	 завершення політичної рефор-
ми, посилення взаємодії орга-
нів державної влади та органів 
місцевого самоврядування і 
об’єднань громадян, запрова-
дження громадського контро
лю за діяльністю влади;

•	 забезпечення незалежної ді-
яльності об’єднань громадян, 
посилення їхнього впливу на 
прийняття суспільно важли-
вих рішень;

•	 підвищення ролі та відпові-
дальності політичних партій, 
сприяння політичній структу-
ризації суспільства на засадах 
багатопартійності, створення 
умов для забезпечення широ-
кого представництва інтересів 
громадян у представницьких 
органах влади;

•	 проведення регулярних кон-
сультацій з громадськістю з 
важливих питань життя су
спільства і держави; 

•	 проведення всеукраїнських 
та місцевих референдумів як 
ефективних форм народного 
волевиявлення, участі народу 
у прийнятті суспільно важли-
вих рішень.

Наступним кроком став Закон 
України “Про громадські об’єднання” 
від 2013 року. Цей Закон визначає 
правові та організаційні засади реа-
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лізації права на свободу об’єднання, 
гарантованого  Конституцією Украї
ни  та міжнародними договорами 
України, згода на обов’язковість 
яких надана Верховною Радою Укра-
їни, порядок утворення, реєстрації, 
діяльності та припинення громад-
ських об’єднань [2].

Методологічною базою для участі 
громадськості у формуванні та реалі-
зації державної політики є відповід-
на постановою КМУ від 3 листопа-
да 2010 р. № 996 “Про забезпечення 
участі громадськості у формуванні 
та реалізації державної політики”, 
де затверджено порядок проведен-
ня консультацій з громадськістю 
з питань формування та реалізації 
державної політики в обов’язковому 
порядку у формі публічного громад-
ського обговорення та/або електрон
них консультацій з громадськістю 
щодо проектів нормативно-правових 
актів, які [3]: 

•	 стосуються конституційних 
прав, свобод та обов’язків гро-
мадян; 

•	 стосуються життєвих інтересів 
громадян, у тому числі впли-
вають на стан навколишнього 
природного середовища;

•	 передбачають провадження ре-
гуляторної діяльності у певній 
сфері; 

•	 визначають стратегічні цілі, 
пріоритети і завдання у відпо-
відній сфері державного управ-
ління (у тому числі проекти 
державних і регіональних про-
грам економічного, соціального 
і культурного розвитку, рішен-
ня стосовно їх виконання); 

•	 стосуються інтересів територі-
альних громад, здійснення по-

вноважень місцевого самовря-
дування, делегованих органам 
виконавчої влади відповідни-
ми радами; 

•	 визначають порядок надання 
адміністративних послуг;

•	 стосуються правового статусу 
громадських об’єднань, їх фі-
нансування та діяльності; 

•	 передбачають надання пільг 
чи встановлення обмежень для 
суб’єктів господарювання та 
інститутів громадянського су
спільства;

•	 стосуються присвоєння юри-
дичним особам та об’єктам пра-
ва власності, які за ними закріп
лені, об’єктам права власності, 
які належать фізичним особам, 
імен (псевдонімів) фізичних 
осіб, ювілейних та святкових 
дат, назв і дат історичних подій; 

•	 стосуються витрачання бю-
джетних коштів (звіти голов
них розпорядників бюджетних 
коштів за минулий рік). 

Як зазначено у відповідної по-
станові, строк проведення таких 
консультацій з громадськістю визна-
чається органом виконавчої влади 
і повинен становити не менш як 15 
календарних днів. 

Проекти регуляторних актів ви-
носяться на громадське обговорення 
з урахуванням вимог Закону Укра-
їни “Про засади державної регуля-
торної політики у сфері господар-
ської діяльності” [3].

Сьогодні на урядовому веб-сайт 
“Громадянське суспільство і вла-
да” можна знайти інформацію про 
проведення електронних консуль-
тацій з громадськістю, а також звіт 
про результати публічного громад-
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ського обговорення та електронних 
консультацій з громадськістю. Про-
ведення електронних консультацій 
з громадськістю орган виконавчої 
влади повинен оприлюднити на сво-
єму офіційному веб-сайті та в інший 
прийнятний спосіб не пізніше ніж 
через два тижні після прийняття рі-
шень за результатами обговорення.

Тимчасовим консультативно-до
радчим органом, утвореним для 
сприяння участі громадськості у фор-
муванні та реалізації державної по-
літики, є громадська рада при мініс-
терстві, іншому центральному органі 
виконавчої влади. До складу громад-
ської ради можуть бути обрані пред-
ставники громадських об’єднань, 
релігійних, благодійних організацій, 
творчих спілок, професійних спілок 
та їх об’єднань, асоціацій, організацій 
роботодавців та їх об’єднань, недер-
жавних засобів масової інформації як 
інститути громадянського суспіль-
ства, які зареєстровані в установле-
ному порядку і проводять діяльність 
на території України. Положення про 
громадську раду розробляється гро-
мадською радою та затверджується 
органом виконавчої влади, при якому 
її утворено. Основними завданнями 
громадської ради є [3]:

•	 сприяння реалізації громадя-
нами конституційного права на  
участь в управлінні державни-
ми справами; 

•	 здійснення громадського кон­
тролю за діяльністю органу;

•	 сприяння врахуванню органом 
громадської думки під час фор-
мування та реалізації держав-
ної політики.

Громадська рада відповідно до по-
кладених на неї завдань [Там само]: 

•	 готує та подає органу пропо-
зиції до орієнтовного плану 
проведення консультацій з 
громадськістю, а також щодо 
проведення консультацій, не 
передбачених таким планом;

•	 готує та подає органу пропози-
ції щодо організації консульта-
цій з громадськістю; 

•	 подає органу обов’язкові для 
розгляду пропозиції з питань, 
щодо яких орган проводить 
консультації з громадськістю, а 
також щодо підготовки проек-
тів нормативно-правових актів 
з питань формування та реалі-
зації державної політики у від-
повідній сфері, удосконалення 
роботи органу;

•	 проводить відповідно до законо-
давства громадську експертизу 
діяльності органу та громад-
ську антикорупційну експерти-
зу нормативно-правових актів і 
проектів нормативно-правових 
актів, які розробляє орган;

•	 здійснює громадський кон­
троль за врахуванням орга-
ном пропозицій та зауважень 
громадськості, забезпеченням 
ним прозорості та відкритос-
ті своєї діяльності, доступу 
до публічної інформації, яка 
знаходиться у його володін-
ні, а також дотриманням ним 
нормативно-правових актів, 
спрямованих на запобігання та 
протидію корупції;

•	 інформує в обов’язковому по-
рядку громадськість про свою 
діяльність, прийняті рішення 
та їх виконання на офіційно-
му веб-сайті органу та в інший 
прийнятний спосіб;
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•	 збирає, узагальнює та подає 
органу інформацію про пропо-
зиції інститутів громадянсько-
го суспільства щодо вирішення 
питань, які мають важливе су
спільне значення;

•	 організовує публічні заходи для 
обговорення актуальних питань 
розвитку галузі чи адміністра
тивно-територіальної одиниці; 

•	 готує та оприлюднює щоріч-
ний звіт про свою діяльність. 

Громадська рада має право [3]: 
•	 утворювати постійні та тимча-

сові робочі органи (правління, 
секретаріат, комітети, комісії, 
експертні групи тощо); 

•	 залучати до роботи ради пра-
цівників органів виконавчої 
влади, органів місцевого са-
моврядування, представників 
вітчизняних та міжнародних 
інститутів громадянського су
спільства, експертних і науко-
вих організацій, підприємств, 
установ та організацій (за зго-
дою їх керівників), а також 
окремих фахівців (за згодою);

•	 організовувати і проводити се-
мінари, конференції, засідання 
за круглим столом та інші за-
ходи; 

•	 отримувати в установленому 
порядку від органів виконавчої  
влади, органів місцевого само-
врядування інформацію, необ-
хідну для забезпечення діяль-
ності ради;

•	 отримувати від органу проекти 
нормативно-правових актів з 
питань, що потребують прове-
дення консультацій з громад-
ськістю, у триденний строк піс-
ля початку таких консультацій.

На жаль, зазначена Постанова, 
маючи не дужу складну методоло-
гію, не виконується в зазначеному 
обсязі. Не з’ясовано і не визначено, 
яким чином повинні фінансуватися 
громадські ради при органах вико-
навчої влади, як головні інституції 
громадянського суспільства. Це є 
підставою для скарг до державної 
влади з боку публічної. Як результат, 
це призводить до повільного станов-
лення громадянського суспільства 
(включаючи інституції публічної 
влади) і недовіри до державних уста-
нов. 

Також у цій статті хотілося б звер-
нути увагу на нещодавно прийнятий 
документ “Національна Стратегія 
сприяння розвитку громадянського 
суспільства в Україні на 2016–2020 
роки”, затверджена Указом Прези-
дента України від 26 лютого 2016 р. 
№  68/2016. Розглянемо та коротко 
проаналізуємо цю Стратегію щодо 
відповідності основним чинникам 
самоорганізаційної спроможності. 
Для аналізу застосуємо, якщо існує 
така можливість, систему основних 
чинників самоорганізаційної спро-
можності, в основу якої покладено 
результати авторських теоретичних 
здобутків [5], а саме: умови, ідеї, тех-
нології, ресурси, суб’єкти та об’єкти 
управління, впливи перших на другі 
(впливи), реакція других на перші 
(моніторинг та оцінювання), що яв-
ляє собою:

•	 умови, за яких починається та 
відбувається державне управ-
ління;

•	 ідеї, на підставі яких здійсню-
ється державне управління, 
що у стратегічних, державно-
політичних та програмних доку-
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ментах, як правило, представле-
ні метою, цілями, принципами, 
підходами;

•	 технології, що забезпечують 
перетворення цих ідей в очіку-
вані результати;

•	 ресурси, що необхідні для ре-
алізації впливів державного 
управління у суб’єкт-об’єктних 
державно-управлінських від-
носинах;

•	 суб’єкт (суб’єкти) державного 
управління  — система органів 
державної влади, що склада-
ють інституційне забезпечення 
стратегії;

•	 різноманіття впливів суб’єкта 
на об’єкт державного управлін-
ня;

•	 об’єкт державного управлін-
ня  — суспільна діяльність, що 
включає все різноманіття сус-
пільних сфер, галузей, відносин;

•	 система моніторингу результа-
тів реакції об’єкта державного 
управління на відповідні впли-
ви суб’єкта державного управ-
ління, зокрема, для організації 
контролю та оцінювання цих 
результатів.

Цю Стратегію можна розгляда-
ти як складову Стратегії сталого 
розвитку ”Україна — 2020”, схвалену 
Указом Президента України від 12 
січня 2015 р. № 5/2015. 

У Національної Стратегії спри-
яння розвитку громадянського 
суспільства в Україні на 2016–
2020  рр. чітко прописано умови в 
частині 2 “Основні проблеми роз-
витку громадянського суспільства 
в Україні”, за яких виникла пробле-
ма, висвітлено проблемні зони, але, 
на жаль, не чітко кореспондується 

із частиною 3 “Мета і принципи 
Стратегії”. Останнє при аналізі сис-
теми основних чинників самоорга-
нізаційної спроможності являє ідеї, 
для вирішення якої її розроблено, 
і визначає створення сприятливих 
умов для розвитку громадянського 
суспільства, налагодження ефек-
тивної взаємодії громадськості з 
органами державної влади, органа-
ми місцевого самоврядування на 
засадах партнерства, забезпечення 
додаткових можливостей для реа-
лізації та захисту прав і свобод лю-
дини і громадянина, задоволення 
суспільних інтересів з використан-
ням різноманітних форм демократії 
участі, громадської ініціативи та са-
моорганізації, а також принципи, на 
яких базується.

У частині 4 “Стратегічні напрями 
та завдання”, що являє технології, 
передбачено [1]:

•	 створення сприятливих умов 
для формування та інституцій-
ного розвитку організацій гро-
мадянського суспільства;

•	 забезпечення ефективних про-
цедур участі громадськості під 
час формування та реалізації 
державної, регіональної полі-
тики, вирішення питань місце-
вого значення;

•	 стимулювання участі організа-
цій громадянського суспільс-
тва в соціально-економічному 
розвитку України;

•	 створення сприятливих умов 
для міжсекторальної співпра-
ці, що повинно визначати на-
прями розвитку та завдання, є 
також нестиковка з частиною 
2 і 3 Стратегії. Проте загалом 
при належному виконанні Час-
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тини 5 “Реалізація, моніторинг 
та оцінка виконання Стратегії” 
можуть отримати очікувані ре-
зультати. 

Стосовно останнього чинника са-
моорганізаційної спроможності “ре-
сурси”, що в Стратегії представлено 
частиною 6 “Фінансове забезпечен-
ня реалізації Стратегії”, то можна 
відверто стверджувати, що ресурси 
відсутні. Зазначено, що “Реалізація 
Стратегії здійснюється за рахунок 
бюджетних коштів, а також з інших 
джерел, не заборонених законом” 
[1], але не зрозуміло за рахунок яких 
бюджетів, а також не зрозуміло, що 
представляє “фонд розвитку грома-
дянського суспільства”, де, коли і 
ким від створюється?

Визначено суб’єктів реаліза-
ції Стратегії, серед них Коорди-
наційна рада сприяння розвитку 
громадянського суспільства як 
консультативно-дорадчий орган 
при Президентові України із залу-
чення представників Кабінету Мі-
ністрів України, інших державних 
органів, органів місцевого самовря-
дування, наукових установ, а також 
представників організацій грома-
дянського суспільства, чисельність 
яких має становити не менше поло-
вини складу Координаційної ради. 
Методичне забезпечення, моніто-
ринг та оцінка реалізації Страте-
гії покладається на Координаційну 
раду. Кабінет Міністрів України 
щорічно затверджує з урахуванням 
результатів публічного громадсько-
го обговорення план заходів щодо 
реалізації Стратегії, забезпечує йо-
го виконання на засадах відкритості 
та прозорості, звітує про його ви-
конання. Наукове супроводження 

реалізації Стратегії із залученням 
у разі потреби в установленому по-
рядку інших наукових установ, не-
державних аналітичних центрів та 
незалежних експертів здійснює На-
ціональний інститут стратегічних 
досліджень [1].

Тобто, за результатами проведе-
ного аналізу за системою основних 
чинників самоорганізаційної спро-
можності, можна зробити висновки, 
що Національна Стратегія сприяння 
розвитку громадянського суспіль-
ства в Україні на 2016–2020 рр. є 
важливим і основним документом 
для формування і розвитку грома-
дянського суспільства та публічного 
управління, де добре і чітко визначе-
но умови, як основні проблеми роз-
витку громадянського суспільства в 
Україні, сформовано ідеї, що явля-
ють собою мету і принципи Страте-
гії, а також зазначено технології че-
рез стратегічні напрями та завдання 
з урахуванням реалізації, моніторин-
гу та оцінкою виконання Стратегії. 
Але відсутність такого чинника, як 
ресурси, унеможливлює реалізацію 
цієї Стратегії.

Стосовно реалізації органами ви-
конавчої влади цієї Стратегії, то за-
лишається незрозуміла ситуація з 
боку Кабінету Міністрів України 
щодо затвердження плану заходів. 
На сьогодні можна стверджувати, 
що на 2016 рік такого плану досі не 
затверджено.

Висновки. Загалом перехід від 
держаного до публічного управління 
в умовах розвитку громадянського 
суспільства в Україні відбувається 
повільним шляхом. Залишаються не-
вирішеними “Основні проблеми роз-
витку громадянського суспільства в 
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Україні”, що зазначені у частині 2 На-
ціональної Стратегії сприяння роз-
витку громадянського суспільства в 
Україні на 2016–2020 роки. Реаліза-
ція і виконання зазначеної Стратегії 
потребує відповідних ресурсів і по-
стійного діалогу між інституціями 
державної та публічної влади!
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